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1. Os exilados republicanos portugueses e a sua interaq:ao com a vida po­
Htica ea intelectualidade espanhola nos anos trinta. 

"Hoy me anuncian que la revoluci6n en Portugal sera maftana. La noticia viene de 
parte de Cortec;:ao, que le ha dicho a Guzman cuan agradecido me esra. La outra noche 
me presentaron en la calle de Alcala, une x pesidente del Consejo de Portugal, que 

creo se llama Dominguez, no recuerdo bien. Estaba muy esperanzado" 1. 

A participai:;:ao dos republicanos e demais opositores antisalazaristas portugueses 
na Guerra Civil espanhola ja foi terna de estudos da historiografla espanhola e por­
tuguesa2. No entanto, o relacionamento do chamado Grupo dos Budas, reunidos em 
torno de Jaime de Morais, Alberto Moura Pinto e Jaime Cortesao, revela um nfvel 
proximidade que extrapola o mero apoio as fori:;:as republicanas durante o conflito3. 
0 caso do "Turquesa'', ocorrido em 1934, quando as armas que seriam trazidas pe­
los Budas para Portugal forarn desviadas para a Revolta das Asturias4, e apenas a ponta 
de urn iceberg, agora revelado nas cartas pessoais trocadas entre estes republicanos 
portugueses e os seus companheiros espanh6is. 

Em 1931, ja Manuel Azafi.a nas suas "Mem6rias" evidencia o contacto existente 
entre os "Budas" e o universo politico da Republica nos seus primeiros anos. E na 
casa do seu conselheiro pessoal, o escritor e politico Martin Luis Guzman5, que o 
fundador da Aci:;:ao Republicana6 encontra Jaime Cortesao e Moura Pinto. Azafi.a 
relembra o encontro e a existencia de uma forte relai:;:ao entre os "revolucionarios 
portugueses" e o grupo socialista, manifestado nos esfon;os de Indalecio Prieto e na 
sua pr6pria interveni:;:ao, para a liberai:;:ao das arrnas que irao seguir para Portugal: 

"Por la noche, despues de cenar, voy a casa de Le entero de lo que su­
cede, hacifodole ver com que raz6n he desatendido las ultimas peticiones de Cortet;ao 
y sus amigos. Le explico cuanto me interesa saber d6nde para el material. [ . .. ] En vista 
delo que yo le cuento, Guzman envia un recado a Cortec;:ao para que venga a verle.[ ... ] 
El material esra en Espana, cerca de la raya, y es tan numeroso como Pastor me habia 
dicho. Solo una pane ha passado a Portugal. Me habla despues del barco cargado de 
armas que tiene detenido en Copenhague, porque el Gobierno danes no le deja salir 
sin un permiso de transito por esse Esse permiso fue expedido porla Direcci6n 

1 AZANA, Manuel - "Madrid:l931". In: Mem01·ias Politicas (1931.1933). Barcelona: Grijalbo 
Mondadori, 1996. p. 60. . 

2 A maioria delas e reference ao perfodo da Guerra Civil, como o dassico de 0 LIVEIRA, Cesar - Salazar 
ea Guerra Civil de Espanha. Lisboa: 0 Jornal, 1987. 

3 Como exemplo, podemos citar o caso de Ferro Alves, ou ainda, os relat6rios produzidos por infor­
mantes em Madrid e Paris, que relatam factos puramente fantasiosos a respeito dos republicanos. Ver nos 
processos individuais dos citados os relat6rios anexos. ANTT, PIDE/DGS, Lisboa. 

4 A tentativa de deposi~ao do governo de direita pelos socialistas, conhecida como Revolta das Asturias 
leva a prisao Moura Pinto e Oliveira Pio e ao exilio para a Fran<ra, Jaime Cortesao e Jaime de Morais. Sobre 
o tema ver, entre outros, BRADEMAS, John: Anmwsindicalisrno )' revoluciOn en Espaiia (1930-1937). Bar­
celona. ARIEL. 1974; Preston, P. RevoluciOn y gtten'tl en Espana, 1931-1939. Madrid. Editorial Alianza. 1986. 

5 Sobre o tema ver, entre outros, PORTAL, Maria. "El exilio madrileiio de Martin Luis Guzman". In: 
Ana/es de literatttra hispanoamericana, n. 0 22. Madrid: Editorial Complutense, 1993, p. 257-266. 

6 Manuel Azaiia e o principal Hder da Republicana em 1926. Sobre o terna ver, entre outros, 
PRESTON, Paul. Las tres Espanas de 1936. Barcelona: Mondadori, 2004. 
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de Aduanas, de orden de Prieto. Resulta ahora que el permiso es insuficiente y que se 
necesita otrn admitiendo el cargamento. [ ... ] Cortes;ao esti muy contento de Prieto 
y de mf, y tambien de Domingo. Paco o nada de Lerroux."7 

Azaiia descreve ainda os vinculos mantidos entre o banqueiro Horacio Echevarrieta 
e os Budas. Mais uma vez, o local de encontro ea casa de Guzman e o memorialista 
dta Cortesao e Moura Pinto, chamado de More Pinto8, e o tema sao as negodac;oes 
de Echevarrieta para a manutenc;ao dos contratos mantidos pelo banqueiro com o 
entao governo portugues pelo futuro governo revolucionario. Neste quadro, o pr6-
prio memorialista deixa transparecer o n.i'.vel mais pr6ximo de relacionamento exis­
tente entre Echevarrieta e os portugueses, ao declarar que Cortesao teria mencionado 
o descontentamento do amigo capitalista com o governo de Lerroux e "sugerido" a 
Azaiia a sua intervenc;ao a favor do banqueiro, entao em mas condi<;6es econ6micas9• 

Na verdade, apesar das atribu.i'.das queixas contra os portugueses republicanos que 
lhe serao imputadas pela historiografia, mormente a Moura Pinto, a relas;ao estabelecida 
entre Echevarrieta e os Budas e retratada de forma hem forte na correspondencia trocada 
entre ambos10• Em uma carta, datada de 1933, Horacio Echevarrieta encaminha para 
Moura Pinto duas outras correspondencias que havia recebido de alguem de name 
Carlos Freire. Na primeira, Moura Pinto e apresentado como um "sub-secretario de 
Estado na ditadura de Sid6nio Pais", "odiado por todos os revolucionarios"; Jaime 
Cortesao, "um modesto empregado de Biblioteca'', sendo de Morais dito coma 
o "unico que participou de uma revolu<;ao, pois os demais nao entraram em nenhu­
ma'' 11. Numa segunda carta, o mesmo autor afirma que o grupo, atraves de Moura 
Pinto, "havia se aproveitado da boa fe" do Banqueiro Espanhol, ao obter um empres­
timo para ser usado em name da causa republicana12• De facto, Echevarrieta confir­
ma nesta sua carta o envio de 450 mil pesetas para o grupo, ao mesmo tempo que 
afirma ser o envio da correspondencia que recebera "um deber de amistad salir el paso 
de uma campanha de muy mal gusto producida el parecer por sus enemigos personales 
y politicos" 13. A tentativa de "convencer" o banqueiro a nao cooperar com os Budas 

AZANA, Manuel - "Madrid: 1931". In: Mem01·ias Politicas (1931.1933). Barcelo.na: Grijalbo 
Mondadori, 1996, p. 84-85. As referencias feitas por Cortesao, citadas por Azaiia, aos politicos lndalecio 
Prieto, do Partido Socialista Obrero Espanhol, Marcelino Domingo Sanjuan, do Partido Radical Socialista, 
ambos ministros do 2. 0 Governo da Republica, sao repetidas inlimeras vezes na correspondencia r.rocada enrre 
os "Budas" no perfodo da 3.a Republica. Prieto, ou simplesmente Marcelino sao citados em anotas;6es du­
rante e depois da Guerra Civil. 

8 E curioso que o Indice Onomastico apresenta Moura Pinto com o nome de Alexandrino Moura Pin­
to, uma curiosa jun¢o de Alexandrino dos Santos e Alberto Moura Pinto, ambos activos na Guerra de 
Espanha. AZANA, M. Memorias Politicas (1936.1939). Barcelona: Grijalbo Mondadori, 1996. 

9 Azaiia entra em contacto primeiro com Prieto, sendo depois procurado por Echevarrieta que acaba 
por pedir que o governo espanhol comprasse as firmas, um submarino. Memorias Politicas (1931-1933). 
Barcelona: Grijalbo Mondadori, 1996, p. 266 e 292. 

10 Ver, entre outros, CLfMACO, Ana Cristina Pereira - L' exil politique portugais en France et en 
1927-1940. 4 v. Disserta¢o de doutoramento em Sociedades Ocidentais, apresenrada a Universidade 

7 (Denis Diderot). Paris, 1998. Texto policopiado. 
11 Carta de Carlos Freire, enderes;ada a Horacio Echevarrieta, datada de Madrid, 3 de Mars;o de 1933. 

Arquivo Moura Pinto. 
12 Carta de Carlos Freire, enderes;ada a Horacio Echevarrieta, sem Ioctl e sem data. Arquivo Moura Pinto. 
13 Carta datada de Madrid, 30 de Setembro de 1934, enderec;ada a Moura Pinto. Arquivo Moura Pinto. 
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levou Carlos Freire a prisao, em 1935, acusado de espionagem, sendo que, nenhuma som­
bra de duvida e levantada quanta a honestidade de Moura Pinto OU qualquer outro14. 

No entanto, o drculo de relacionamento dos Budas e bem maior do que aparenta. 
0 facto de pertencerem a Mac;onaria amplia os contactos com os "irmaos" espanh6is, 
ja que, para alem de Moura Pinto, Morais e Cortesfo 15, sao inumeros OS mac;ons 
entre os seus aliados, como e o caso de Nuno Cruz e Francisco Oliveira Pio. Exis­
tem menc;6es a "fundac;ao", pelo grupo, de uma loja mac;6nica portuguesa em 
Espanha, na dependencia da Gran Logia Reginal del Centro de Espana 16• Dai, o seu 
contacto com nomes sonantes do republicanismo espanhol, como Domingos Martinez 
Barrio, ou ainda, o pr6prio Manuel Azaiia17. 

Por outro lado, atraves da figura de Jaime Cortesao, os Budas arnpliarn a sua rede 
de relacionamento com a intelectualidade espanhola. Nomes como Gonc;alo de 
Reparaz18, Jose Ballester19, Afonso Castelao20 ou Julian Zugagoitia21 estao presentes 
na correspondencia existente nos arquivos mencionados, ultrapassando a mera rela­
c;ao pessoal existente entre estes e o historiador portugues. 

Por fim, a proximidade ideol6gica faz com que o grupo fique pr6xirno da Ala Socia­
lista do Governo Republicano. Os vinculos de amizade que estabelecem corn nornes, como 
o de Paulino Gomez Saiz, ministro da Governayao no governo de Negrin22, ou ainda, 
Teodomiro Menendez, deputado socialista e subsecrecirio de Indalecio Prieto23, tratado 

14 Ver Relatorio do Ministerio de la Defensa Nacional acerca da prisao de Carlos Fidelino Freire da Costa. 
Datado de 20 de Abril de 1938. Arquivo Moura Pinto. 

l5 Jaime de Morais, militar, governador de Angola e da India, e iniciado na ma<;onaria ein Luanda, em 
1909, com o nome de Saint Just, usando-o em parte de sua correspondencia politica, no exilio. Alberto Moura 
Pinto entra para a Loja Tenacidade, em Agueda, no mesmo ano que Morais, adoptando o nome simbolico 
de Passos Manuel. Jaime Cortesao esti vinculado a ordem com o nome de Guyau, entre 1911 e 1926, altura 
em que se afasta para, a ela, retornar, em 1934. 

16 Esta men<;ao e feita por A. M. Gon<;alves no site http://www.freemasons-freemasonr.y.com/arnaldoG.html, 
onde apresenta um historial da ma<;onaria em Portugal. Ele afirma que a loja fundada por Jaime de Morais e Moura 
Pinto, denominada Republica Portuguesa, ir.i "bater colunas" em 1936, quando da eclosao da guerra civil espanho­
la. No entanto, no Centro Documental de la Memoria Historica, em Salamanca, ha documenta<;ao referente 
a esta loja em nome de Filipe Mendes. TERMC, Expt 8, LEGATO 736. 

17 Tanto Azaiia como Martinez Barrio Sao ma<;ons, este ultimo e grfo mestre do Grande Oriente de 
Espanha. Sobre o tema ver, entre outros, FERRER, BENIMELI, Jose A, (coord) - La 1l1asoneria en la Espana 
del siglo XX. Toledo: Universidad de Castilla-La Mancha. 1996. 2vols. 

18 Gon<;alo de Reparaz e geogrifo e escritor, sobre Reparaz ver, entre outros, JIMENEZ, LS. - "El archivo 
de Gonzalo Reparaz". In: Documentos delArchivo Geographico, 1999, n°34, p.211-227. 

19 Jose Ballester e nomeado assessor juridico da Presidencia do Conselho de Ministros logo no eclodir 
da Guerra Civil. 

20 Sobre as actividades politicas de Castelao ver, entre outros, VELASCO, Carlos - "Castelao no con­
texto historico e politico da II Republica". In: Actas do Simposio Castelan na Galiza do seculo XX (ed. de Manuel 
Ferreira e Xose Ramon Freixeiro Mato). Universidade da Corufia, 1999. 

21 ZUGAZAGOITIA, Jose Maria Villarias - "Julian Zugagoitia, una vida dedicada el periodismo soci­
alista". In: Revista Sistema, n.0 149, 1999, p. 25 a 48. 

22 Em 1938, e presidente do Comite Central Socialisra de Euskadi, sendo, ainda durante a Guerra Ci­
vil, director geral da Defesa do Governo Autonomo do Pais Basco e e delegado geral da Ordem Publica na 
Cataluna. Exilado em Fran<;a apos a guerra, parte dai para a Colombia. 

23 Teodomiro Menendez (Oviedo, 1879-Madrid, 1978) tambem esta envolvido directamente nos acon­
tecimentos de 1934, pelo qual e preso e condenado a morte. Libertado, em 1936 volta a exercer fun<;6es 
politicas. Sobre o tema ver: INIGUEZ, M. - Esbozo de una Enciclopedia historica del auarquismo espaiiol. 
Granada, Fundacion de Estudios Libertarios Anselmo Lorenzo, 1994. 
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na correspondencia por "Teo", para alem dos outros no mes ja mencionados, tambem 
eles politicos de influencia na Espanha Republicana, revelam os estreitos lac;os esta­
belecidos entre os Budas e os socialistas, nomeadamente o Partido Socialista Opera­
rio Espanhol. No entanto, cumpre assinalar o vinculo que estabelecem com alguns 
sectores anarquistas e associac;6es com a CNT. 

Em 1936, o eclodir da Guerra Civil solidifka os lac;os existentes e abre uma nova 
etapa na relac;ao entre Republicanos espanhois e Portugueses. Para alem da amizade 
e da proximidade ideol6gica, o grupo dos Budas participa activamente no combate 
e nas diligencias do Estado espanhol durante todo o perfodo de guerra 

2. A defesa da liberdade para a Peninsula Iberica: a Guerra Civil e a parti­
cipa~ao dos portugueses. 

"Calcule que a mim e aos meus quatro filhos o Estado ja nos deve muito mais que 
10.000 pesetas. Falia o Banco de Espanha se nos pagassem tudo".24 

0 manifesto apoio dos Budas a Republica Espanhola e um dos primeiros sinais de 
um comprometimento que ultrapassa os possiveis interesses do grupo em tirar "parti­
do" do conflito. Assim sendo, a comunhao de ideais politicos, a frente comum contra 
o fascismo, personificado em Salazar e no avanc;o dos rebeldes, e a amizade pessoal unem 
os republicanos da Peninsula numa relac;ao que, em muito, ultrapassa os conflitos inter­
nos dos proprios membros da Republica Espanhola. Da parte do grupo dos Budas, a 
proximidade com Indalecio Prieto, supostamente alcunhado par "Black" nao impede 
a relac;:ao com o "Black in", ou seja, Negrin25, da mesma forma que, os contactos com 
o PCP siio feitos atraves de "Amaral", ou seja, Armando de Azevedo26• 

Na verdade, todo o tipo de contactos e acc;:ao sao levados a cabo pelos elementos 
vinculados aos Budas. Assistencia militar, politica e diplomatica sao constantemente 
citadas na correspondencia e nos diirios. Figuras do movimento republicano vincu­
ladas aos Budas, coma Francisco Oliveira Pio e Alexand_rino dos Santos estiio na frente 
de batalha, coordenando as acc;:6es militares. 0 primeiro, ocupa o posto de director 
da Escola de Aperfeic;:oamento de Oficiais27, e o segundo, participa igualmente do 

Carta de Jaime de Morais a Moura Pinto datada de 15 de Maio de 1938. Arquivo Moura Pinto. 
25 A mem;ao ao "Black" e uma constante nas cartas e no diario de Moura Pinto, sendo que o "Black in" 

passa a aparecer quando Negrin assume a Presidenda do Governo, sendo Prieto chamado de Black Real. No 
entanto, como nao se tern 0 acesso a totalidade das cifras usadas pelo grupo esta e apenas uma suposii;:ao, 
em confirmada somente pela mem;:ao de alguns nomes vinculados aos dois pollticos espanhois. 

Ver Didrio de Moura Pinto nos primeiros meses da Guerra Civil, p. Arquivo Moura Pinto. 
27 Francisco Oliveira Pio nasceu em 17 de Janeiro de 1897. Em 1921, e nomeado Comissario da Divisao de 

Policia da Segurani;:a Publica de Lisboa. No 28 de Maio, pda discordancia assume publicamente em rela~o ao 
movimento, e transferido para Bragan<f<l. Paiticipa do movimento de 3 de de 1927, fugindo para Frani;:a, 

e finalmente Espanha. Em 1934, e preso com Moura Pinto ap6s o Caso Tu.rquesa. Solto, fica em Madrid 
ate a eclosao da guerra civil, quando e incorporado no 5.0 Batalhao de Milicias Civis como Major. Participa em va­
rias &entes de combate, incluindo a forma¢o da linha de defesa da cidade universitiria. E nomeado director da Escola 
de Aperfeii;oamento de 06ciais e, posteriormente, chefe de Opera~oes do 23° Corpo do E.xercito. Em 1939, ao 

fronreira, e internado no carnpo de concentrac;:io na regiao de de onde escapa para Argel. Nesta 
combate na resistencia junto ao General Bethouart, e indicado Budas, em 1945, como o seu represen-

tante no Hemisrerio Norte. Em 1955, parre para o Brasil, retomando a resistencia antisalazarista atraves do Movi-
mento Nacional Independente. E membro do Grande Oriente Espanhol e fortes contactos com os espanh6is 
exilados em territ6rio brasileiro e com o govemo republicano no exilio no Falece em 1972, no Rio de Janeiro. 
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treino militar do exercito republicano28. Cesar de Almeida, um dos elementos mais 
pr6ximos ao grupo, presta servic;os no Comissariado do Exercito ·do Este, no Minis., 
terio da Defesa Nacional29. Jaime de Morais, Moura Pinto e Cortesao estfo igual­
mente ligados aos servic;os de informac;ao, tendo um dos filhos de Morais, Oscar de 
Morais, trabalhado na Radio republicana nas emiss6es destinadas ao territ6rio por­
tugues30. A filha de Moura Pinto e volunraria no Hospital de Barcelona. 

0 Plano Lusitania, que previa a invasfo e a rebeliao em Portugal, pondo fim 
ao colaboracionismo de Salazar com Franco, e o exemplo maior da uniao de inte­
resses existentes entre os exilados e o entao Governo de Espanha31• 0 assumido 
au tor do "Lusitania", Jaime de Morais, vai classifica-lo em suas mem6rias de "am­
bicioso"32. No essencial, ele e a grande manobra militar, realizada com o auxilio 
directo .do governo republicano de Espanha que, para tal, mobiliza meios e libera 
os portugueses combatentes em solo espanhol33. 0 encarregado de fornecer assis­
tencia a "tropa" lusa e 0 General Rojo, sendo que, gras;as a sua intervenc;ao, OS 

portugueses podem transitar nas zonas ocupadas pelos governamentais e ter aces­
so as bases militares e aos dep6sitos de armamentos34. Alguns dos principais no­
mes do governo, para alem dos mencionados, estao constantemente citados na 
correspondencia. Outros ainda, como o pr6prio Paulino, ou como Alvarez de Vayo, 
formam a rede de contactos do grupo portugues35. 

Em San Juan de Abadessas, ao sul do territ6rio, fica situada a "base" dos portu­
gueses, reunidos nas diversas unidades de combate republicanas. 0 responsavel pelo 
recrutamento e um dos filhos de Jaime de Morais, o Capitao dos Carabineiros, 
Fernando de Morais. Com ele, estfo os irmaos; Mario de Morais, Tenente dos Ca­
rabineiros, Oscar de Morais, Capitfo de Artilharia, e Rui Morais, Tenente de Enge­
nharia, para alem de diversos oficiais das mais variadas patentes, como Mario 
Fernandes e Pedro Rocha. Em Portugal, os contactos com o norte, o centro e o sul 
de Portugal demonstram um clima propicio para a revolta, contando com o auxilio 
das guarnic;6es militares e de comandos formados por civis. 

28 As informac;:6es sobre Alexandrino dos Santos s:io escassas. Para alem do seu processo na PVDE; 
ANTT, Processo SR 1451UI. 2345. Os dados obtidos de cartas e documentos dos dois arquivos citados 
apontam Alexandrino dos Santos como um "traidor", que teria passado com dinheiro para a Franc;:a, onde 
viveria, em 1940, como agricultor. 

29 Ver correspondencia trocada entre Moura Pinto, Cesar de Almeida e Jaime de Morais. Arquivo Moura 
Pinto. 

30 6scar Waldemar Morais, o primeiro dos quatro filhos de Jaime de Morais participa das emiss6es logo 
no inicio dos combates. Ver: Anotac;:6es de Moura Pinto daradas de Espanha entre Novembro de 1936 ate o 
final do primeiro trimestre de 1937. Arquivo Moura Pinto. 

3l Sohre o tema ha pouco material publicado, ver, entre outros, FARINHA, Luis - 0 Revira/ho. Revol­
tas republicanas contra a Ditadura e o Estado Novo.1926-1940. Lisboa: Estampa, 1998. A melhor fonte so­
bre 0 Plano Lusitania e 0 relato do pr6prio Jaime de Morais nas suas mem6rias, OS apontamentos de Moura 
Pinto e as cartas cifradas trocadas entre ambos. 

32 Memorias de Jaime de Morais. Exemplar dactilografado, arquivo Jaime de Morais. 
33 Jaime de Morais afirma que o Governo espanhol estaria "pronto a auxiliar-nos, pedindo-nos em troca 

pouca coisa: que Portugal deixasse de abastecer e auxiliar os rebeldes". Memorias de Jaime de Morais. Exem­
plar dactilografado, Arquivo Jaime de Morais. 

34 Memorias de Jaime de Morais. Exemplar dactilografado, arquivo Jaime de Morais. 
35 Ver, entre outros, o Didrio de Moura Pinto no perfodo da Guerra Civil, ou ainda, ver, entre outras, 

correspondencia datada de Niteroi, Brasil, de 27 de Julho de 1945, de Jaime de Morais para Moura Pinto. 
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Em Janeiro de 1939, as dificuldades de comunicac;3.o, o rapido avanc:;:o das tropas 
franquistas e as desavenc:;:as internas levam ao fracasso do Plano36 e "quando Portugal 
disse que estava pronto, acabava a guerra em Espanha"37• Jaime de Morais e Jaime 
Cortesao atravessam a fronteira para um longo exilio. Em Franc:;:a, encontram Moura 
Pinto, que deixara Barcelona meses antes, iniciando uma serie de contactos para uma 
saida da Europa ja as portas da guerra. 

3. A permanencia dos contactos no exflio: Castelao e a proposta da cons­
trus;ao de uma oposis;ao comum para a Peninsula. 

"Sevilla esti en Mexico [ ... ]. Hizo el viaje a mi lado despues de haver pasado un aiio 
en la prisi6n de Paris, al encontrale la policia !espaiiola! en el Domicilio de 
Zugazagoitia, junto a este, en el momento de la detenci6n, que precidi6 a sua traslado 
a y vil fusilamento. Tambien vino a mi lado el hijo mayor de al que 
pude rescatar de la Zona ocupada por los alemanes, dias antes del fusilamento de su 
digno padre, modelo de ciudadanos, si los hay. [ ... ] 
Carta de Paulino Gomez Saiz, datada de Bogota, 22de Jlllio de 1942, a 
Moura Pinto. 

"Passei ontem, com o Cesar, umas 3 horas falando com o Paulino. De ali fomos os 
dois primeiros ao Lamoneda, secretario do P.S.E. Creio que esta conseguido o que mais 
urgia: um subsidio para AIL" 

de Cortesao para Moura Pinto, datada de Paris, 19 de Maio de 1939. 3S 

No ex1lio mais uma vez, os caminhos dos Budas cruzam com os republi-
canos espanh6is, retidos nos campos de concentrac;3.o de Argeles-Sur-Mer e St. Ciprien. 
Nestes campos, onde estiio grupos de republicanos portugueses, os espanh6is assumem 
a identidade dos seus "vizinhos" e antigos companheiros de armas, com medo de serem 
entregues ao regime de Franco39• Novamente, os relacionamentos politicos e ideol6-
gicos vem a baila na evocac:;:6es dos auxilios solicitados. E 0 caso Jose Adao Ribas40, 

36 Um incidente ocorrido no acampamento portugues, que levou a rnorte de um anarquista e a prisao de Pedro 
Rocha, causando um rnal-estar entre os oficiais e as autoridades locais. Para alern disto, a recusa dos cornunistas de 
darem andamento ao Plano, sao OS fuctores do fracasso do Lisicinia. Declarai;6es de Fernando de Morais, filho de 
Jaime de Morais, tenente carabineiro do acamparnento em San Juan de Abadessas. Julho de 2002. 

3? Memtirias de Jaime de Morais. dactilografado, Arquivo Jaime de Morais .. 
38 Ali e 0 nome de codigo de Jaime 
39 Sabre o tema ver CLfMACO, Cristina. "A emigrac;ao politica portuguesa em Franira (1927-1940). 

Fontes e Bibliografla''. In: Portttgal no exilio no Seculo XX Lisboa: Ed. Cosmos, 1996, p. 153-177. 
40 Jose Ribas nasceu em. Vlgo, a 19 de Setembro de 1886, sendo casado com uma Portuguesa e possuindo uma 

£cha da Policia de Vigilancia e Defesa do Estado de Salazar, assinalando a sua passagem por Portugal e vincularjio ao 
anarquismo (ver Processo n.0 ). Ribas esti na Galiza do golpe de Franco, de onde escapa em Novembro de 
1936. 0 seu nome e dtado na lista biobliografico do e..'<:ilin galegn: Unha primeira achega. 
Santiago de Compostela: Conselho 2001, como refugiado em Argeles-sur-Mer. No entanto, 
Edgar Rodrigues cita um anarquista de como Jose Ribas, e filho do dona de uma pequena 
£ibrica de cerveja no Rio de Janeiro, por Portlloaal e pela Guerra Civil, tendo sido tambem 
preso e escapado da rnorte por conseguir uma aflrmando "ser portugues'', coma o Jose Ribas, que esta no 
micleo portugues do campo. Segundo Carone, ele e Portugal, retomando apos a guerra para a Fran~, 
e, ap6s uma passagem por Israel, retorna para o Os dados constam na obra Os Companheiros. 
Disponfvel em: http://www.agrorede.org.br/cecaledgar/Comps/COMPAHTM. 
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um galego, anarquista, vinculado em Barcelona ao Secretariado Executivo de Solida­
riedade Galeca Antifeixista. Nas cartas dirigidas a Moura Pinto, Jose Ribas solicita 
o contacto com a Delegac;fo espanhola para a Emigrac;ao, radicada em Paris, chefiada 
por Ossorio Taffal e Alejandro Vianna, ambos Galleguistas, do "Partido do amigo 
Castelao"41 . 

No entanto, nem os organismos criados pelos exilados espanh6is conseguem dar 
vazfo aos pedidos dos republicanos confinados aos campos de concentrac;fo e a 
actuac;:lo dos Budas e ainda de menor efeito. Pelo contririo, s:lo eles que buscam 
auxilio junta dos amigos companheiros de Espanha, tambem, por vezes, sem sucesso. 
Alberto Moura Pinto e Jaime de Morais chegam a ser presos, por falta de documen­
tac;:lo e sob a egide das antigas acusac;6es de conspirac;:lo do inicio da decada42 . Para 
Moura Pinto, a saida para o Brasil aparece coma uma soluc;ao, vista a sua mulher, 
Maria do Carma, ser brasileira. Com o auxilio da Embaixada brasileira em Paris, ele 
obtem um passaporte e consegue embarcar com a familia. Depois, seguem para aquele 
pais os filhos de Morais, Fernando e Oscar. Morais e Cortesfo regressam a Portugal 
em 1940, sendo presos e deportados para o territ6rio brasileiro, iniciando assim a 
segunda etapa do exilio do grupo. 

Ap6s a chegada ao Brasil, OS Budas colocam-se a frente de acc;6es de protesto 
contra o governo de Salazar, possiveis, grac;as ao clima de "liberdade" reinante no· 
pais ap6s a sua entrada na Segunda Grande Guerra. Na verdade, o governo brasileiro, 
uma ditadura chamada Estado Novo, coma em Portugal, nfo mostra aparente hos­
tilidade com os exilados politicos, desde que estes se mantenham distantes dos as­
suntos locais43 . A declarac;ao de guerra do Brasil contra a Alemanha e a Italia favo­
rece o aparecimento de protestos e manifestac;6es contra os regimes fascistas, incluindo 
os da Peninsula Iberica, capitaneados por democratas brasileiros e exilados. 

Entre 1942 e 1945, este ambiente de aparente liberdade patrocina a realizac;:lo 
de manifestac;6es ptiblicas pelos portugueses democratas, coma a comemorac;ao do 
aniversario da Reptiblica, no dia 5 de Outubro, ou o envio de telegramas aos grandes 
lideres no final do conflito, em Outubro de 1945, pedindo que "cessem as prolon­
gadas complacencias que tern auxiliado Salazar a se manter no poder e contribuam, 
por essa forma, para que o povo portugues possa livremente escolher o seu governo 
e reingressar no contexto das nac;6es democriticas e civilizadoras"44. 

Assim coma os republicanos espanh6is no exilio, com comites dispersos pelas 
Americas e Landres, os Budas assumem a condic;:lo de representantes do combate 

41 Carta datada de Argeles-sur-Mer, de 8 de Abril de 1939. A correspondencia de Jose Ribas data de 
Man;o a Maio de 1939, havendo ainda menc;6es do seu nome na correspondencia trocada entre Cortesii.o e 
Moura Pinto. Na sua ultima carta, afirma ter recebido noticias do irmii.o no Rio de Janeiro e estar conven­
cido de poder ir para aquela cidade em breve. 

42 Moura Pinto e preso e solto ap6s a actua<;ii.o de um advogado frances, Albert Caro (ver Arquivo Moura 
Pinto). Ja Jaime de Morais e obrigado a se refugiar na Belgica, a espera da apela<;:ii_o feita junto ao governo 
de Franc;a para a obtern;:ii.o de uma permissii.o de entrada. Esta ultima e obtida nas vesperas da invasii.o do 
territ6rio belga pelas tropas alemii.s. Ver: Arquivo Jaime de Morais. 

43 Sohre o tema, ver, entre outros; SKIDMORE, Thomas - De Gettilio a Castelo, (1930-1964). Rio de 
Janeiro: Paz e Terra, 1979 e FAUSTO, Boris (organizador) - Historia Geml da Civilizariio Brasileira. Torno 
III, vol. 1 a 4, Sao Paulo: Difel, 1984. 

44 C6pia da publicac;:ii.o do manifesto, datada de 20 de Outubro de 1945. Arquivo Moura Pinto. 
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anti-salazarista no Brasil, possuindo em Landres, coma representante, Armando Cor­
tesao, nos Estados Unidos Abilio Aguas, e em Paris Jose Domingues dos Santos. E a 
chamada Uniao dos Democratas Portugueses, presidida pelos tres amigos e que reune 
uma serie de antigos companheiros, coma Joao Sarmento Pimentel, antigo companheiro 
da revolta de 3 de e outros republicanos, ha muito emigrados no Brasil. 

De igual forma, os Budas iniciam tentativas de restabelecerem comunicac;ao com 
os seus amigos companheiros de Espanha, ja fixados em exilios na America Latina. 
Uma das primeiras respostas aos seus contactos, e recebida por Moura Pinto, prove­
niente de Bogota, em 22 de Julho de 1942. Nela, o antigo Ministro de Estado, 
Paulino Gomez Saiz relata a tragedia do final da guerra civil, o terror passado na 
Fran\:a e saida para o exilio na America45. A partit de 1943, imensificam a busca 
aos antigos companheiros espanhois, e, em 25 de Fevereiro, os Budas enviam cartas 
de saudac;ao ao antigo ministro Alvarez De Vayo e ao General Ascencio, ambos nos 
Estados Unidos46. Neste mesmo ano, a Editora Dais lviundos, aceita a sugestao de 
Jaime Cortesfo de publicar, numa colecc;ao coordenada por ele, a obra Espana Heroica, 
escrita pelo General Vicente Rojo47. 

Paralelamente, alguns dos que passaram pelo conflito em Espanha descrevem nos 
jornais as suas denunciando as barbaridades cometidas pelas tropas 
franquistas, a alian\:a de Franco com Salazar e a passividade dos paises, agora beli­
gerantes, ante o avanc;o fascista em territorio espanhol durante a guerra civil48. 

Todas essas acc;6es apontam para um ponto de convergencia: a necessidade dos 
exilados portugueses unirem os seus esforc;os aos emigrados politicos espanhois para 
denunciarem e combaterem em conjunto os governos ditatoriais dos dais paises da 
Peninsula Iberica. Num dos seus artigos, Morais, ao tratar dos problemas a serem 
enfrentados por Portugal e apos o termino da guerra, realc;a a ideia da neces­
sidade de uma alianc;a ou bloco entre ambas as oposi<,;:6es, objectivando o combate 
das ditaduras e a constru<,;:fo da nova Europa ap6s a vit6ria dos aliados: 

"Uniao que nada tern com a estafada mfstica de uma vetusta Uniao Iberica ou das 
fantasiosas Federas;io ou Iberica do passado, Uniio, bloco, ou o que 

45 0 relato de Saiz relaciona diversos elementos ao governo, descrevendo inclusive a prisao pelas 
autoridades espanholas em territ6rio Frances do Ministro do Governo Julian Zugazagoitia Mendieta (1900-
-1940), posteriormente fuzilado em Relata o regaste dos ftlhos de Zugazagoitia da zona ocupada 
pelos alemaes, a chegada ao Mexico do Niassa, fretado por Indalecio Prieto para a saida de 
republicanos espanh6is do territorio Frances e assim como os pianos dos exilados para a sobrevi-
vencia e os encontros com Jose Prat, "o humanista e o heterodoxo" Qose Prat estava na Colombia em exilio 
desde 1936, retornando a Espanha somente em 1976, quando assume a Presidencia do Partido Socialista 
Obrero Espanhol). Arquivo Moura Pinto. 

46 As cartas estao no Arquivo de Jaime de Morais, depositado na Fundac;:ao Mario Soares. 
47 Ver correspondencia datada de 26 de Abril, 24 de Juiho, l, 4 e 6 de Man;:o e 28 de Juiho de 1943, 

destinadas a diversas personalidades em Bogota e ao pr6prio General Rojo, tratando do assunto da publica­
s;ao, Arquivo de Jaime de Morais. 

48 0 pr6prio Jaime de Morais e responsavel por diversos artigos, Como "Para onde caminha a Peninsu­

la''. In: Didrio Carioca, 23 de Maio de 1943, p. 2 do Caderno; "Portugal e Espanha". In: Didrio 
Carioca, 2 de Setembro de 1944, p. 2 do Segundo Caderno; "O drama do Totalitarismo Neutral". In: Did­
rio Carioca, 13 de Fevereiro de 1944, p. 2 do Caderno e "Ainda andam lobos no Povoado". In: 
Didrio Carioca, 16 de Abril de 1944, p. 3 do Segundo Caderno. 
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quiserem, que seja um entendimento economico e moral entre dois povos que, por 

mais que 0 discutam, tern uma homogeneidade ernica real."49 

Em 2 de Setembro de 1944, um velho reata as lac;os com um dos Budas. Cor-
tesao recebe uma carta de um intelecrual, politico e companheiro seu e de seus amigos em 
Espanha, Alfonso Daniel Manuel Rodriguez Castelao. Escritor e politico, Castelao e um 
dos principais names da politica autonomista galega nos anos trinta, sendo figura de relevo 
no "Partido Galeguista", fundado em 1931, e que se bate pelo nacionalismo galego e prega 
o reconhecirnento da autonomia para a Galiza50, Em 1933, e o mentor da Galeuzca, um 
Pacto fumado entre a Galiza, o Pais Basco e a Catalunha com o objectivo de formar uma 
"frente comum" de luta pelos nacionalismos em e a consequente aprovac;io dos 
Estatutos de Autonomia Basco e Galegas1• Em 1934, e preso aquando da Revolta das 
Ast:Urias. Dais anos depois, eleito deputado par Pontevedra, entrega ao Governo Republicano 
a Carta de Autonomia da Galiza, referendada pelos galegos votantes. Com o golpe de Franco, 
transfere a sua residencia para Barcelona, onde passa a acruar junta do governo republicano 
e funda um organismo chamado "Solidaridade Galega Antifeixista". Em 1938, viaja como 
representante oficial da Rept'.iblica, visando angariar apoios para a causa republicana, passando 
pela Uniao Sovietica, Cuba e Estados Unidos, partindo dai para o exilio na Argentina. 

0 contacto dos Budas com Castelao remonta aos anos trinta, sendo constante 
durante o periodo de permanencia destes em territorio espanhol'2• Eles possuem 
muitos pontos em comum, que via desde o percurso de vida semelhante entre Jaime 
de Morais, Cortesio e Castelao53, ate as semelhanc;as ideologicas, ja que os ideais de 
federalismo e nacionalismo defendidos pelo escritor nio sao "estranhos" aos 
republicanos exilados. 0 reencontro do escritor galego com os seus companheiros 
portugueses ocorre em 1944, quando o flm pr6ximo da Segunda Guerra surge como 
uma esperanc;a para os antifascistas da Peninsula Iberica. 

A chegada da correspondencia de Castelao, saudando os "tres ," que 
representan o espirito autenticamente democratico de Portugal"54, aparece como uma 
oportunidade para os Budas levarem avante a sua estrategia de com os 
espanh6is exilados. De facto, a grande questao e o reconhecimento internacional de 

MORAIS, J. "Problemas da Europa Futura. Esclarecimentos a um leitor". In: Didrio Carioca, 6 de 

Junho de 1943, p. 2 do Segundo Caderno. 

50 Sobre o tema, ver, entre outros, RIEGO, F. Fernandez "Castelao no Partido . In: 
Beramendi, J. e VILLA.RES, R. (org.) -Actas do Cogreso Castefao. Santiago de Compostela: Universidade de 
Santiago de Compostela, 1989, p. 49-57. 

5! Sabre o tema ver, entre outros, RIVAS, Xose Luis Barreiro - "El Nacionalismo como escrategia: fundamen­
tos historicos y alcance politico de la declaracion de Barcelona". In: RIPS, vol,l, n.0 1, 99-112; ESTEVEZ, Xose 
De fa Trfplice Alianr;a al Pacto de San Sebastian (1923-1930). San Seba"tian: Cuademos Universirarios, 1991. 

52 Castelao e Cortesao estao juntas durante um dos primeiros bombardeamemos de Barcelona:"Poucas 
semans despois das xornadas partlamentarias de rvfonteserrat, nas que se presemou o Estatuto, nos dias 16 
a 17 de marzal, a polboaci6n civil de Barcelona foi sometida a un barbaro bombardeo [ ... ] Castelao foi unha 
das victimas. Bfvia num pequeno hotel, onde tamen estaba o seu amigo, o escritor portugues Xaime Corte­
siio, na Rua de Balmes, perto da Univerdidade." LOPEZ, Emilio Gonzalez - "Casrelao na Guerra Civil". In: 
Actas do Cogreso Castelao. Santiago de Composrela: Universidade de Santiago de Compostela, 1989, p.95. 

53 Todos os tres iniciam o seu percurso com a medicina e, logo depois, abandonam o oficio para dedicarem a 
vida aos ideais polf tlcos. No caso de Cortesao e Castelao, a traject6ria intelecrual e mais um dado que os aproxima. 

Carta de Castelao a Cortesao datada de 2 de Setembro de 1944. Arquivo Ivfoura Pinto. 
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ambos os sectores da oposit;ao antifascista; os Budas, pelo lado portugues, e o con­
figurado por Castelao e os seus aliados, pelo lado espanhol, como representantes 
legitimos dos governos republicanos e democraticos da Peninsula Iberica no exilio. 

No entanto, na sua primeira carta, Castelao trac;a uma imagem negativa da opo­
sit;ao republicana exilada e da falta de uma representatividade mais significativa para 
a Republica Espanhola: 

"Los republicos desterrados oferecen as olhadas estranas um cadro lamentable de guerra 
civil na que se disparan inxurias e calumnias, e as olhadas amigas somentes se oferece 
o consabido desbaraxuste que sempre remou em Hespaiia, provocador de 
dictaduras.[ ... ] A realidade republicana e a os socialistas estin dividivos em 
tres bandos irreconciliables que provocan, a sua vez, divisions no campo dos republicans 
liberaes; os republicans de esquerda fixeronse satelites de Prieto ou ficaron escravos 
da Constitucion do 31, non como punto de partida senon como tope; os comunistas 
utilizan a mentira como arma de combate e o engano como procedimento recandatorio, 

bulan moito e traballan como a pollila, pero vanse guedando sen amigos.55 

Na verdade, ambos os grupos de exilados, portugueses e espanh6is, sofrem as difi-
culdades da representat;ao oposicionista no com o choque das varias correntes po-
li ticas. No caso da representat;ao espanhola, a das autonomias acrescenta um 
ponto de disc6rdia, ja agravada pela dissidencia entre socialistas e comunistas. No caso 
dos exilados portugueses no Brasil, ap6s o problema e semelhante, o que contri­
bui para uma maior aproximac_;:ao ao grupo espanhol56. Neste quadro, e que surge a 
proposta de Castelao de reviver a Galeuzca, com o apoio e a participa~o dos republica­
nos portugueses exilados, como uma representatividade ll.nica para a oposic;ao iberica. A 
uniao de porrugueses, galegos, bascos e surge assim como uma nova leitura do 
velho "iberismo" e como uma nova imagem da liberdade e da democracia para a Peninsula. 

"Los directivos de GALEUZCA, de uma parte, y los representantes de la democracia 
portuguesa en el exilio, de otra parte, podrfan estudiar y concretar la naturaleza y forma 
de las relaciones que la primera propugana para toda la Peninsula Iberica, a los efectos 
de confirmarlas por los pueblos interesados democraticamente y de ser propiciadas 
desde el poder yan pronto fuesen instalados los gobiernos respcetivos al derrocamiento 

de los regimenes dictatoriales que actualmente sojuzgan a los pueblos peninsulares"58• 

55 Carta de Castelao a Cortesao datada de 2 de Setembro de 1944. Arquivo Moura Pinto. 
56 A partir de 1943, apesar de ainda vigorar no Brasil uma diradura, a de Genllio Vargas, denominada Esta­

do Novo, os grupos de esquerda vao abrir espa<;o politico no governo, sendo que, no final da Guerra, em 1945, 
e ap6s a deposis;ao do ditador, o Partido Comunista Brasileiro, no seu curro periodo de legaliza<;ao, vai se aproxi­
mar dos elementos comunistas do exilio ponugues. Sobre o tema ver: PAULO, Heloisa. "O outro lado da moeda: 
o discurso da oposis;ao no exilio, dos anos trinta ao movimento democcitico da decada de cinquenta". In: 
bem e Portugal!: A co!Onia portuguesa tbJ Brasil e o Salazarisnzo. Coimbra: Edirora Quarteto, 2000, p.539 e 

57 "Politicamente os galegos podemos equipararnos aos vascos e catalans e as tres fon;:as en. 
Galeuzca represenran a enerxia frenica do republicanismo hespaiiol. Galeuzca oferece ues unidades concor­
des e dispostas a integraren unha conc6rdia xeral hespanola, que si non esta xi formada e porque os centralistas 
vivem no mais terrible desbaraxuste.". Carta de Castelao, destinada a Cortesao, Moura Pinto e Morais, datada 
de 11 de Dezembro de 1944, Moura Pinto. 

58 Sugestiones para um proyecto 
Man;:o de I 945. Arquivo Moura Pinto. 

o de Union Iberica com Portugal. p. 1. Darado de Buenos Aires. 
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A sugestao feita por Castelao passa a ser tratada na correspondencia trocada en­
tre os Budas e os seus companheiros. Entre os correspondentes citados, esta Arman-
do Cortesao, irmao de Jaime e entao residente em Londres, onde busca 
uma aproximas;ao com a tentando empreender um trabalho em con-
junto, com base na proposta da Galeuzca. Segundo o pr6prio Armando Cortesao em 
carta dirigida a Jaime de Morais, datada de 12 de Abril de 1945, desta ligas;ao re­
sulta uma comissao que, segundo suas palavras, "trabalhou durante tres meses e 
acabou por se desintegrar, pois os espanh6is nao tern maneira de se emender! Uma 
tristeza'' 59. 

No entanto, os Budas fazem de Castelao o seu representante junto ao Governo Re­
publicano espanhol no que, em 1945, reline as Cortes na sua primeira assembleia 
fora da Europa60• Para tal, e preciso entregar ao deputado galego credenciais passadas 
pelos tres republicanos portugueses, e, para tal, era preciso que Castelao conseguisse 
sair da Argentina e para o Mexico, tarefa dificil para um exilado politico, sem 
um passaporte valido. Atraves de contactos com o meio politico brasileiro, nomeada­
mente, o partido socialista61 , um passaporte provis6rio e obtido em nome do escritor 
galego, facilitando a sua passagem pelo Brasil e ida para o Mexico. Resolvido o proble­
ma do passaporte62, a vinda de Castelao e pensada de forma a transforma-lo num "por­
ta-voz'' dos republicanos portugueses, nao s6 perante o Governo Republicano de 
Espanha, mas diante da comunidade internacional, que estaria atenta as reuni6es das 
Cortes no Mexico, e acompanharia Castelao na sua traject6ria. 

Com Castelao chegam ao Rio de Janeiro dois outros velhos amigos dos portu­
gueses; Jose Antonio Aguirre63 e Manuel de Irujo y 011064: 

'-'L•11~,"'~uuc11L11> que o Governo Brasileiro permitisse que, tres depurados es~>armcns, 
pu,C1es:se1n seguir para o Mexico, via Rio (isto desde Buenos Aires), quando todos os 
muitos por demais tiveram de ir pela Costa do Pacifico. 
Tratava-se de Jose Lasane, deputado nacionalista basco, por S. Sebastian, Villanueva, 
C1e1pu1tadlo republicano galego por Pontevedra e, finalmente, Afonso Castelao, que por 
certo conhece como o nosso dedicadfssimo amigo e chefe dos no mundo, 
fundador da GALEUZCA (Galiza-Euskadi-Catalunha), cuja a do nosso 
amigo, o dr. Aguirre, chefe dos bascos, e do seu colega Supomos mesmo que a 
estas horas deved. ter entrado no Gabinete de Giral, como representanre dos galegos, 
ao lado de Irujo, nosso velho amigo tambem, e de Santal6, que conhecemos menos. 

Armando Cortesao em carta dirigida a Jaime de Morais, datada de Landres, de 12 de Abril de 1945, 
Arquivo Jaime de Morais, Fundayao Mario Soares. 

60 Sohre o tema ver, entre outros, TUSELL, J.; ALTED, A. y MATEOS, A. (eds) La Oposicion al 
regimen Franco. Madrid: UNED, 1990, p.2. 

61 Nomeadamente com o entao jornalista Hermes Lima, futuro fundador do Partido Socialista Brasileiro. 
Ver correspondencia de Morais, Moura Pinto e Cortesao nos dais citados. 

6Z Carta de Cortesao para Moura Pinto, datada de 6 de Janeiro 1945. Arquivo Moura Pinto. 
63 Deputado do Partido Nacionalista Basco, membro da primeira Galeuzca e Presidente do 1° Governo 

Basco Aut6nomo. 
64 Em Setembro de 1936, Irujo e nomeado ministro sem pasta no de Largo Caballero, repre-

sentando o Partido Nacionalista Basco. No ano seguinte, ocupa a Pasta Justi~. Ap6s o termino do con-
flito, para a Inglacerra, onde passa a incorporar a representa<;::lo do governo basco no exilio. Retorna a 

em 1977, sendo eleito deputado pelo seu amigo partido. em 1981. 
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A sua estada foi um autenrico sucesso que os comoveu ate as lagrimas. Foram 
acarinhados col6nia espanhola, par toda a intelectualidade e imprensa brasileira 
e, sobrerudo, par n6s e nossos amigos, de facto os promorores e organizadores de todos 
os deralhes da "65 

Os vinculos mantidos pelo grupo de Moura Pinto, Cortesfo e Morais com os 
defensores da autonomia em Espanha contribuem para a formulac;:ao, por parte de 
Castelao, de uma proposta que vai alem de uma simples representatividade. De fac­
to, em Marc;:o de 1945, a Galeuzca envia para os Budas um documento denominado 
"Sugestiones para um proyecto de Alianza o de Union Iberica com Portugal"66. Neste 
texto e apresentado um conjunto de sugest6es para a de uma "Uniao 
Iberica", a ser estabelecida a partir de um pacto entre os representantes dos portu­
gueses no exilio, no caso os Budas, e os membros da Galeuzca: 

"Los directivos de GALEUZCA, de uma pane, y los de la democra-
cia portuguesa en el exflio, de otra pane, podrfan y concretar la naturaleza 
y forma de las relaciones la primera propugana para toda la Peninsula lberica, 
a las efecros de par los pueblos interesados democraticamente y de ser 
propiciadas desde el poder yan pronto fuesen instalados las respcetivos al 
derrocamiento de las dictatoriales que acrualmente sojuzgan a las pueblos 

peninsulares"67• 

Na verdade, estas "sugest6es" apresentam dois caminhos possiveis para uma acc;:ao 
comum entre galegos, catalaes e bascos e os portugueses; a primeira passa por uma 
alianc;:a para actuac;:fo em quest6es comuns, envolvendo pontos como polftica inter­
nacional, defesa comum ou comercio exterior; e a segunda, pela consolida<;fo de uma 
proposta mais ambiciosa, a de uma representac;ao "iberica" oposicionista, 
reunindo Portugal, representado pelos Budas, e os dirigentes das peninsulas envolvi­
das, que responderiam em nome de toda a Espanha. 

No entanto, os Budas tambem ja possuiam um piano de aq:ao em relac;:ao aos 
seus companheiros espanhois, que, apesar de dar as provincias autonomas de Espanha 
um lugar de destaque, considera ponto passivo os contactos com os representantes 

da Republica espanhola no exilio. Na Nota sobre la colaboraciOn con los por­
tugueses, documento localizado no arquivo de Moura Pinto, escrito em conjunto por 
este, Jaime de Morais e Jaime Cortesao, para alem de se considerarem legitimos 
representantes dos exilados portugueses68, estabelecem que so podem, com 
el del Estado Espanhol, el Presidente de las Cortes, o con el Gobierno que pueda 
nombrar algun dia, com arreglo a las normas constitucionales."69. No entanto, a 

C6pia da carta de Jaime de Morais a Armando Cortesao, sem data, Arquivo Jaime de Morais. 
Sugestiones para um proyecto de Alianza o de Union Ibe1ica com Portugal. Darado de Buenos Aires. Man;:o 

de 1945. Arquivo Moura Pinto. 
67 Sugestiones para um proyecto de Alianza o de Union Iberica com Portugal. p. I. Darado de Buenos Aires. 

de 1945. Arquivo Moura Pinto. 
"El comite portugues represenra todas las fuerzas antifascistas del pais y por lo tanto se considera um 

organismo estatal". Nota sobre la co!aboracion con los portugueses. p. 1. Arquivo Moura Pinto. 
69 Nota sobre la colaboracion con los portugueses. p. 1. Arquivo .Moura Pinto. 
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necessidade da anuencia de todos OS grupos politicos de Espanha e explicita neste 
documento: 

"Los portugueses deseajarian la formacion de un Comite especial constituido 
com el unico objeto hacerse cargo de las relaciones com Portugal y de la 
ejecucion del pacto, y em que esten representadas todas las entidades y grupos 
firmantes. Preferirian que tambien formaran parte de esta entidas represen­
tantes de las sindicales y del Partido Republicano de Galicia, pero no les parece 
tan tan necesario como la participacion de las entidades y partidos ya indica­
dos. Em el pensamiento de los Portugueses no se trata de uma entidad que 
haga una labor pd.ctica sino de un organismo que asume la responsabilidad 
politica del pacto y de las relaciones com los Portugueses antifascistas. Como 
no hay ninguna necesidad que se retina, pudieran formar parte de esta entidad 
personalidades residentes en varios paises7°". 

A mern;:ao directa a colaborac;:ao de elementos nfo afectos ideologicamente aos 
republicanos, como os comunistas, confirma a decisfo dos exilados portugueses de 
encontrarem um consenso geral para a formulac;:ao de um pacto comum, segundo 
estes, necessario e imprescindivel, para o combate internacional das ditaduras ibericas: 

"Desde luego preferieran que rodas las fuerzas antifascistas tomaran pane em 
la previa deliberacion, pero ni pensarian em firmar por su parte si no tuvieran 
por lo menos la garantia de uma participacion real y efectiva de los Republi­
canos, de los Socialistas, de los Comunistas y de las Juntas Aut6nomas de 
Catalunha y Pais Vasco". 71• 

Mais detalhado que a proposta da Galeuzca, este piano preve a existencia de comis­
s6es tecnicas, sendo cada uma delas voltada para o estudo das relac;:6es entre os dois 
governos. No ambito economico, o grupo encarregado analisaria soluc;:6es para os 
problemas comuns, como o transporte, as vias de comunicac;:ao, os problemas de 
distribuic;:ao das aguas dos rios comuns e as quest6es relacionadas com o fim das 
fronteiras economicas entre os dois paises. Na esfera do ensino e da propaganda 
cultural, seriam procuradas formulas para o seu intercambio cultural, quer seja atra­
ves do ensino obrigatorio de ambas as linguas na peninsula, quer atraves da permu­
ta de estudantes e professores72. Sao ainda estabelecidas actividades imediatas, como 
a ajuda as acc;:6es da clandestinidade oposicionista espanhola, para alem de estabelecer 
os parametros para a propaganda da oposic;:ao em ambos os paises, oferecendo a uri­
lizac;:ao da revista Afinidades, publicada em Portugal por Leonel de Roulet, e da qual 
colaboram intelectuais de diversas matizes politicas como Antonio Sergio, republicano, 
e Mario Dionisio, comunista. 0 editor estaria disposto a acrescentar artigos de 
espanhois na revista, desde que, inseridos no ambito cultural e liberados pela cen­
sura portuguesa73. Para alem deste veiculo de comunicac;:ao, esti prevista a compra 

70 Nota sobre la colaboraci6n con los portugueses. p. 1. Arquivo Moura Pinto. 
7! Nota sobre la colabm'.aci6n con los portugueses. p. 1. ArquiYo Moura Pinto. 
72 Nota sobre la colaboraci6n con los portugueses. p. 3. Arquivo Moura Pinto. 
73 Nota sobre la colaboraci6n con los portugueses. p. 5. Arquivo Moura Pinto. 
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do peri6dico 0 Globo, propriedade de Sabino da Costa, tambem localizado em Por­
tugal, para a divulgac,:ao da propaganda oposicionista na Peninsula74. 

A missao confiada pelos Budas a Castelao, coma representante dos portugueses, 
e a entrega deste Plano as Cortes reunidas no Mexico. Apesar de toda afinidade ide­
ol6gica existente entre a formalizac,:ao de um Pacto entre os opositores de Por­
tugal e de Espanha s6 teria algum valor no cenario internacional se ocorresse entre 
representantes com possibilidades de reconhecimento por paises membros da recem 
criada Nac,:6es Unidas75. 

0 clima tenso da reunifo das Cortes na cidade do Mexico, em 17 de Agosto de 
1945, nao e visto com bans olhos pelos Budas. As dissidencias entre OS espanh6is 
nao satisfazem os exilados portugueses que temem pelas consequencias futuras, so­
bretudo em termos da eficacia representativa de Giral76, denominado pejotativamente 
por Moura Pinto como "o boticario"77: 

"Esra certo o que diz de "nuestros diplorables hermanos". Creio que o caso 
teratol6gico de tres que se entendem, ate quando discrepam, se baseia 
na singularidade de com os miolos e nao com a medula. Ora este 
"discreto desastre" hispanico e de fazer frio, mesmo em dia quente. 0 Boticario, o 
Barcia, o Gallardo!! Seria um Governo seria um governo excelente para convencer o 
Churchill, se ainda governasse, de que era possivel arranjar em Espanha um curro 
de bois velhos que nao morrassem! Aquele Prieto e espantoso, de aldeanismo, 

obstinado, rancoroso e 

Porem, como este <:: o governo oficialmente "reconhecido" dos republicanos espa­
nh6is exilados, os republicanos portugueses enviam recomendac,:6es a Castelao neste 
sentido79. Por sua vez, o pr6prio Martinez Barrio, atraves de uma correspondencia 
enviada por Jose Lasarte, reconhece a importancia da acc,:ao conjunta entre os dais 
sectores da oposii;:ao iberica, curiosamente enderec,:ando a carta a "Comisi6n Ejecutiva 
del Partido Trabalhista Portugues"SO. 

74 Nota sobre la colaboracion con los portttgtteses. p.7, 8 e 9. Arquivo Moura Pinto. 
75 0 Mexico foi o primeiro a reconhecer o dos exilados republicanos como o unico represen-

tante legftimo do povo espanhol. Sabre os do reconhecimento da Republica espanhola no exflio, 
ver, entre outros, LLEONART Y ANSELM, A. J. y CASTIELA Y .MAIZ, EM. - Espana y ONU, I, (1945-
46). Madrid: CSIC, 1978. 

76 Sabre o governo de Giral ha wn texto interessante do Gira!, onde a sua passagem pelo governo 
no exflio e pintada com cores bem brandas. Ver: GIRAL, Jose de los Gobiernos y Partidos Repu-
blicanos (1939-1976)". In: ABELLA.N, Jose Luis El exilio 1939. vol. 2. Madrid: Taurus, p.181-225. 

77 Sobre o tema, ver, encre outros; SANTOS, Felix exilados de la Guerra Civil". In: Exilados y 
emtf!.l'.aa11s. Cuademos de la Frmdacion Espanoles en el Mundo. N.0 22. Madrid, 1999. p. 11 e seguintes. 

Carta-de Moura Pinto a Jaime de Morais, datada de 29 de Agosto de 1945. Arquivo Jaime de Morais. 
79 Conforme trecho na mesma carta acima citada, Moura Pinto afirma que para a!em do envio do tele­

grama, e de uma recomenda<;:ao a Castelao ("Na plena concordancia com o seu ponto de vista, telegrafamos 
ao Castelao, pedindo bota aqui ao ferrolho ... se for este o caminho ate aquela triste Puerta do 
Sol...extraterritoria!"), "por aqui ficamos", assumindo um posicionaniento de distincia ante os conflitos da 
representa~ao espanhola. 

80 "El destino fecundo de nuestra dos pueblos reposa sobre la comunidad de sus actividades democd.-
ticas y eel sercixio que conjuntamente pretemos a las libertades naciona!es". Carta datada do Mexico 
de 22 de Novembro de 1945, anexada a carta por Jose Lasarte a Jaime Moura Pinto(?), datada de 
20 de Dezembro de 1945. 
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0 ano de 1946 e marcado por uma ausencia de correspondencia politica entre 
os Budas e os seus amigos espanh6is81 . Em Dezembro deste ano, a Assembleia Geral 
das Nas:oes Unidas rejeita a .proposta do delegado mexicano para uma intervens:ao 
internacional contra o governo franquista, provocando um impacto em ambos os 
grupos. Mas, a ideia de uma actuas:ao comum contra as ditaduras ibericas nao e 
abandonada pelos Budas, ainda que sempre vinculada a representas;ao oficial do 
governo espanhol no exilio. Assim sendo, em 1947, ja no governo de Rodolfo Llopis, 
Jaime Cortesao, como representante do grupo, escreve a nota de abertura do jornal 
Libertafdo, editado em comum pela Associas:ao Brasileira dos Amigos do Povo 
Espanhol e a Sociedade dos Amigos da Democracia Portuguesa. Na primeira pagina 
deste peri6dico, Cortesao apresenta uma saudas:ao aos republicanos espanh6is, mos­
trando uma solidariedade que, forjada nos ideais republicanos comuns e pelos horrores 
da Guerra Civil espanhola, vai permanecer apesar dos rumos tomados pelos seus 
exilados: 

"Todas as Nac;:6es livres devem aos povos ibericos, por fraternidade humana e defesa da 
Jiberdade, apoio ao combate que estao travando contra a tirania que as oprime. Mas ao 
povo espanhol, em particular, todos devemos os maiores esfon;:os para ajuda-lo nessa 
luta" 82• 

81 Uma hip6tese quanta ao silencio seria a distens6es imernas que acabaram por levar a crise o governo 
de Giral, a partir desta data. Sabre o tema, ver, entre outros: MARICHAL, Juan "Las fases politicas del 
exilio (1939-1975)". In: ABELLAN, Jose Luis ob. cit., p. 229-236. 

82 CORTESAO, J. "Saudai;:ao ao Pavo . In: Libertafdo. Ano I. n.0 1, Rio de Janeiro, 14 de 
Abril de 1947, p. 1. 
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